

ECO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas

FUERA.—Tres me es. 1'75 »

Administración, TOZAL, 1.

PAGO ANTICIPADO

AÑO VI.

NÚM. 280

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 27 SETIEMBRE DE 1891

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

POLÍTICOS DE ANTAÑO.

UN MINISTRO ABOFETEADO

(Conclusión.)

El Rey miró á su Ministro sonriendo, y le respondió:

—Veo, por lo que me dices, que Salomón te ha ido con el cuento, porque tuve la debilidad de leerle, no una nota diplomática, sino una carta confidencial y amorosa de Luis. Basta de chismes, yo no admito tu dimisión.

—Señor—añadió Calomarde,—D. Luis Fernández de Córdova ha declarado la guerra á los ministros de V. M., y de ello hace alarde en todas partes. Tengo confianzas exactas y leales de que ese joven favorito tiene amistades íntimas en París con Martínez de la Rosa, con Argüelles, con Mendizabal, con Galiano, á quienes protege. Sé que socorre privadamente á los refugiados pobres, y algunos de ellos se sientan en su mesa para comer.

—Eso es hijo de su buen corazón—repuso el Rey,—pero no por eso es desleal á mi causa.

—Señor—insistió Calomarde,—soy pertinaz en presentar mi dimisión.

—No te la admito, contestó Fernando.

—En ese caso—repuso Calomarde—diré á V. M. que D. Luis Fernández de Córdova se encuentra en Madrid sin haber pedido la licencia reglamentaria. Las circunstancias son difíciles en estos momentos en que ha estallado la revolución en Francia; y si no encuentro en V. M. la fuerza necesaria para gobernar, me veré precisado á persistir en mi dimisión.

—¿Qué quieres?—preguntó el Rey.

—Si he de permanecer en mi puesto, deseo un acto ostensible que demuestre que merezco la confianza de V. M., alejando de Madrid un hombre cuyos principios no son los míos, ni los del Gobierno de V. M.

—Te has empeñado—interrumpió Fernando—en que Luis es liberal, y te equivocas de medio á medio; en fin, puesto que está en Madrid, da las órdenes oportunas para que se vaya, y notifícale que no puedo recibirle.

Calomarde se despidió del rey, cumplidamente satisfecho de su victoria.

D. Luis Fernández de Córdova había tomado posada secretamente en casa de su amigo el duque de Frias, y sólo eran sabedores de su estancia en Madrid el duque y el marqués de Santiago, su antiguo camarada en el regimiento de guardias de infantería. Pero sabíalo también Calomarde, porque su policía secreta, dirigida por Chaperón, era extremada y fina en la investigación. Por esto quedó Córdova sorprendido cuando recibió, en ocasión en que hablaba con el marqués de Santiago,

una orden de Calomarde citándole á la Secretaría á las tres de la tarde de aquel mismo día.

—Han seguido mis pasos—dijo Córdova con acento de irritación—y no puedo hablar con el Rey como me había propuesto, y no tengo más remedio que acatar las órdenes del primer ministro, que Dios confunda.

Acudió á la cita á la hora indicada, y recibióle Calomarde con semblante adusto y avinagrado, y con aquellas formas soeces, de las que no se había emancipado á pesar de su larga carrera en los asuntos políticos; reconvinó con aspereza al joven diplomático por su venida á la corte sin la oportuna licencia, y encargándole que saliese de Madrid antes de veinticuatro horas.

Habían envalentonado á D. Tadeo las últimas palabras del Rey, pero ignoraba el ministro que había topado con la horma de su zapato.

Y respondió Córdova:

—Sr. D. Tadeo, tengo una licencia de seis meses concedida por el ministro de Estado para reponer mi salud; no ha terminado el plazo, y puedo disfrutar de ese permiso en el sitio que más convenga á mi salud ó á donde me venga en antojo; y le advierto que ponga tiento en lo que habla, y me trate con las consideraciones debidas á mi categoría; porque si D. Tadeo me falta como dos, D. Luis Fernández le faltará como veinte; y sepa, por último, que no saldré de Madrid antes de ver á S. M.

Ya no tuvo límite la soberbia de Calomarde, y exclamó:

—¡Si antes de veinticuatro horas no está V. fuera de Madrid, le juro que saldrá de la corte atado codo con codo!

—¡Miserable!—gritó Córdova.

Y levantando su derecha mano con la violencia de aquel temperamento nervioso, dió al ministro tan recio y tremendo bofetón, que cayó de espaldas sobre un canapé, y desde este mueble vino al suelo rodando.

—¡Favor al Rey!—gritó Calomarde.

Y Córdova salió pausadamente, diciendo á los porteros:

—Favorezcan ustedes á ese hombre accidentado.

Consideren mis lectores el escándalo que produciría este suceso en la Secretaría.

Sin detenerse subió Córdova las escaleras de Palacio. Iba de uniforme militar, y los alabarderos le hicieron la venia de ordenanza. Llegó hasta la antecámara del Rey, nervioso y sofocado, y viéndole tan atribulado el Duque de Alagón, que estaba de servicio, le preguntó:

—¿Qué traes? ¿Qué te sucede?

—Necesito hablar con S. M.; anúnciame pronto.

—No puede ser en este instante.

—¡Cáscaras! (Otra fué la palabra.) No te opongas y apresura el aviso, que el asunto es urgente y de mucha gravedad.

El Rey conversaba en aquel momento con D.^a María Cristina, con la cual se disponía á salir á paseo; pero el Duque de Alagón, en vista de la actitud imponente de su amigo, se determinó á anunciarle, manifestando á la vez las demostraciones de Córdova al solicitar esta concesión. Retiróse Cristina y penetró Córdova en el Gabinete del Rey, que le preguntó al verte tan sofocado:

—¿Qué sucede, Luis?

—Señor, repuso Córdova, he recibido un grande insulto del ministro de Gracia y Justicia, y acabo de darle una bofetada.

Y el Rey exclamó asombrado:

—¡Una bofetada á Calomarde! ¡Más te valiera habérsela dado á mi hermano Carlos ó al Arzobispo de Toledo!

Córdova narró rápidamente el suceso, después de lo cual díjole el Rey:

—Comprenderás, Luis, que te has excedido, y que yo no puedo por menos que castigar el desacato, con tanta más razón cuanto que ha sido público. Escóndete; yo no puedo oponerme á tu persecución; dime dónde te refugias, y espera mis órdenes.

—Señor, desde aquí me dirijo á casa del marqués de Santiago.

—Ya veo—añadió Fernando—que no sirves para diplomático. Es menester que vuelvas al ejercicio de las armas. Vete.

Calomarde refirió el Rey el acontecimiento, y Fernando autorizó á su ministro para que persiguiese al osado militar y experimentase el castigo correspondiente á tamaño ultraje, y mientras daba esta orden tan expresa y terminante, Córdova recibía, en casa del marqués de Santiago, la visita de Grijalva, gentil hombre del Rey, que entregaba á Córdova dos mil duros en onzas de oro y cuatro cajas de cigarros de regalía, cuyo donativo acompañó con estas palabras:

—Esto me ha dado S. M. para que inmediatamente te pongas en camino, con la cautela necesaria, y me dice que te presentes de su parte á Fournás, Capitan general de las Provincias Vascongadas, que ya tiene órdenes para que te dé una columna y persigas con ella á Mina, que acaba de atravesar la frontera con los emigrados liberales.

Quince días después, perseguido Mina por Córdova, se vió obligado á refugiarse en Francia, con pérdida de mucha de la gente que le acompañaba.

Después de esta acción, decía Fernando á Calomarde:

—Ya ves lo que pasa, Tadeo; Luis ha escarmentado á Mina; ha prestado un gran servicio á la patria. ¿Es justo castigar á ese muchacho después de lo que ha hecho? Mira, más vale no pasar adelante, que el castigo que se impusiese á

Córdoba no evitaría la mancha de la bofetada. Hagamos lo posible para que el lance no se divulgue, que siempre haría un mal papel un Ministro abofeteado.

Calomarde consideró prudente el consejo de su señor, y aquel mismo día enviaba el Rey á Córdoba el Real despacho con el nombramiento de brigadier y una carta autógrafa del Soberano, pero sin firma, con estas palabras: «Luis, ahí te mando eso, porque estoy convencido que eres más soldado que diplomático.»

Antonio Bermejo.

TRISTE PORVENIR

Hace mucho tiempo que venimos llamando la atención de nuestros gobernantes respecto al malestar general que se observa entre las clases productoras de nuestra provincia, una de las más desheredadas de España, aun cuando figura en primer término en el puntual pago de los alzados tributos que el Gobierno la exige.

La provincia de Teruel ha sido siempre modelo acabado de sumisión á los poderes constituidos, y distinguida también por su amor al trabajo y sensatez nunca desmentida.

No hay para qué decir que el espíritu liberal domina entre sus laboriosos habitantes, y en muchas y graves ocasiones ha demostrado que sabe hacer sacrificios cruentos en defensa de sus ideales y de los gobiernos constituidos que tan pobre y torpemente premian sus excelentes servicios, sin duda, porque por estas olvidadas regiones no alzamos el grito para que se oigan nuestros tristes lamentos desde aquellas régias moradas donde fascinan la opulencia y el oro, formando raro contraste con las calamidades públicas que azotan á muchas provincias y que, como la nuestra, ven en perspectiva la última y devastadora plaga del hambre con todas sus terribles consecuencias.

Afortunadamente en estos últimos años, aunque mermadas nuestras cosechas, escasas las transacciones comerciales, mermadas las industrias y aquilados por demás las artes y oficios, hemos podido ir tirando en medio de la estrechez y de la privación para corroborar el buen nombre que siempre ha tenido esta provincia de cumplir religiosamente sus compromisos con el Estado; pero de hoy en más agotados todos los recursos, sin cosechas, sin industrias, sin vías de comunicación y sin protección de ningún género, necesariamente vienen la bancarrota y la postración después de una lucha tenaz, sostenida algunos años con plausible denuedo y no escasa energía.

Conturba el ánimo ver como se hallan esos populosos pueblos del Bajo-Aragón, como Híjar, Samper, Valderrobres, Calaceite, Cretas y otros muchos, antes ricos y florecientes, llenos de vida y movimiento y hoy pobres, desmembrándose su población, que emigra en gran escala, huyendo del aterrador azote de la miseria que se enseorea poco á poco del país antes privilegiado.

Esto por lo que afecta á la llamada Tierra-baja; más si fuéramos á comparar con lo que sucede con la Tierra-alta, incluso nuestra capital, el cuadro que trazáramos no sería menos negro y horripilante: por todas partes postración y mise-

ria, que si hoy no resultan en toda su desnudez, en el próximo invierno se acentuarán de una manera alarmante.

Si el Gobierno que nos rige deseára mitigar algo nuestra crítica situación y le interesasen nuestras desgracias, está en su mano hacerlo fomentando las obras públicas en nuestra provincia, destinando á ello una cantidad prudencial del presupuesto del Estado, destinada al efecto y además, por no ser esto bastante á remediar el mal que nos aflige, reservar una parte de lo recaudado por la suscripción Nacional para distribuirla entre estos pueblos más necesitados, pues si Consuegra y Almería por los desastres sufridos son dignos del auxilio de cuantos aman su patria y sienten los sufrimientos de sus semejantes, también lo son los que por aquí sufren con estóica resignación calamidades por nadie atendidas hasta el presente.

Los representantes de esta provincia señores Castel, Santa Cruz, Pardo, conde de Bureta, Gasca, etc. deben probar que para algo sirven cuando ven á la provincia que representan en tan crítica situación. El Gobernador de la provincia debe, en cumplimiento de un deber sagrado, estimular á aquellos señores para que no ceben hasta conseguir el beneficio que con toda justicia solicitamos.

NOTICIAS

En la última sesión celebrada por la corporación municipal se acordó que en lo sucesivo se tengan las sesiones los miércoles á las seis de la tarde.

Ha vuelto á encargarse de la Secretaría del ayuntamiento, después de disfrutar la licencia que tenía concedida, el inteligente Secretario y querido amigo nuestro, D. Julián Villarroya.

La corrida de novillos efectuada el domingo á beneficio del honrado trabajador, Feliciano Marzo, fué divertida y pródiga en incidentes propios de esta clase de pasatiempos.

No hay que decir que los chicos que con tanto salero dirigía el jefe de la desinteresada cuadrilla, nuestro amigo Galva, fueron aplaudidos con entusiasmo y no tienen que estar quejosos de la merecida ovación que se les tributó en general. Todos cumplieron como buenos: espadas, picadores, peones y monos sabios, hasta la presidencia estuvo como nunca, acertada y del todo formal. Lo único que salió malo fueron los novillos que por su falta de sangre y coraje murieron dignamente á manos del intrépido y hábil puntillero, José Yuste, que recogió buena cosecha de aplausos.

En resumen: el público pasó un rato bueno y mucho mejor debió pasarlo el beneficiado, Usia, al ver que la caridad de sus paisanos le proporcionaba, en medio de aquel deleite, los medios de hacer más llevadera su afflictiva situación.

Nosotros en su nombre damos las gracias á todos los que con su óbolo ó su trabajo han concurrido á tan caritativa obra.

Procedente de Zaragoza, llegó el jueves por la noche á esta capital, el Teniente general, don Luis Babán, Inspector del benemérito cuerpo de la Guardia civil.

Después de inspeccionar las fuerzas de esta plaza, marchará hoy á Valencia á visitar á su señor hermano, D. Antonio.

El ilustrado sacerdote, D. Miguel Vilatela,

ha sido nombrado vice-rector del Seminario conciliar de esta ciudad.

Nos parece muy acertada la elección, y no dudamos que aquel centro de enseñanza ha hecho una buena adquisición.

El domingo último, como oportunamente anunciamos, tuvo efecto en nuestra Catedral con la solemnidad de costumbre y las fórmulas de ritual, la toma de posesión del nuevo Gobernador de esta diócesis, Dr. D. José Fernandez y Fernandez, cuyo acto se vió bastante concurrido.

Después de hacerse cargo de su importante destino, pasó á saludar al Capítulo parroquial, y el lunes visitó y cumplimentó al Ayuntamiento de la capital, que al objeto se constituyó en sesión extraordinaria.

El ayuntamiento de esta ciudad se ha suscrito por 100 pesetas para socorro de los inundados de Consuegra y Almería.

También la Sociedad Turolense de Amigos del País ha consignado 50 con idéntico objeto.

Y á propósito de la suscripción, cómo andan los trabajos de las Comisiones nombradas al efecto para arbitrar recursos con sus trabajos de propáganda?

Nos parecen algo tardios los procedimientos, no obstante el entusiasmo y unidad de acción que se observaron en la primera reunión convocada por el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Ya es hora que se haga algo práctico y provechoso para que no se nos tache de olvidadizos ó indolentes.

El sábado, 3 de Octubre próximo, se celebrará en la Iglesia parroquial de San Andrés, á las diez de la mañana, un aniversario por el alma del que fué nuestro amigo y alcalde de esta ciudad, D. Pascual Adam y Mesado.

Tras de larga y penosa enfermedad falleció el viernes en esta capital el antiguo y consecuente republicano, Juan Alpuente, cuyas simpatías se demostraron ostensiblemente al celebrarse ayer los funerales por el eterno descanso de su alma.

Reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Hemos oído comentar un hecho que de ser cierto dice poco en favor de la cultura de una capital de provincia y de las autoridades locales que permiten que uno de sus subordinados falte á la consideración que se merece todo ciudadano.

Como el hecho, censurado por todos, es público y además se nos asegura que en él entienden los Tribunales, no queremos hoy ocuparnos de él en la seguridad de que se esclarecerán los hechos por la autoridad respectiva, principalmente interesada en que la administración de justicia sea una verdad.

Por hoy no somos más explícitos, aunque creemos se nos entenderá.

Veremos lo que resulta.

En la tarde del 48 de Abril último, fué herido y atropellado por el coche de un opulento propietario de esta ciudad un niño de nuestro amigo, D. Juan Nougués, cuya conducta para con el dueño del vehículo, ha sido, según se nos dice, muy correcta y desinteresada; pero hoy, en vista de que el citado propietario se ha negado á contestar á ciertas indicaciones del Sr. Nougués, este quiere ventilar el asunto en los Tribunales de justicia.

Creemos que el Sr. D. Victorino Aquavera, que es el propietario aludido, no debe dar lugar á que tome más proporciones este delicado incidente.

D. Carlos Regino Soler, dignísimo Delegado de Hacienda que fué de esta provincia, ha sido nombrado en comisión, Administrador de Contribuciones de la de Granada.

Celebramos haya salido de la situación de cesante y le deseamos progrese luego en su carrera.

Por falta de espacio no hemos podido publicar algunas cartas que hemos recibido del partido de Alcañiz, pintándonos la crítica situación de todos aquellos pueblos, devorados por la pertinaz sequía, sin cosechas y sin ninguna clase de recursos.

No habrá medio de que el gobierno y los representantes de este país desgraciado hagan algo para prevenir el mal que nos aflige?

El día 17 del actual falleció en la importante villa de Alcorisa, D. Martín Lucas, dignísimo y celoso Secretario de aquel ayuntamiento y conocido demócrata, con cuya amistad nos honrábamos há muchos años.

Excelente esposo, buen amigo y político probado, ha descendido al sepulcro á la avanzada edad de 72 años, en medio de simpatías generales y respetado de propios y extraños por su ilustración y laboriosidad.

Descanse en paz el que en vida fué nuestro amigo, y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que ha sufrido.

En el acreditado establecimiento de ultramarinos de la «Virgen del Pilar», de nuestro querido amigo, D. Matías Domingo, se ha puesto á la venta el exquisito perfume titulado, *Triple Agua de Colonia de la Moda Elegante*, preparado por los Sres. Guesta é hijo de Valencia.

Cumplimos con el deber de recomendar dicho perfume por su delicado y fino aroma y por hallarse al alcance de todas las fortunas por lo económico de su precio.

Vuelven á tomar incremento los rumores de crisis, anunciando la salida del Gabinete de los señores duque de Tetuán, Fabié y aun de Silveira, que forman la *trinidad* de los descontentos y aspirantes á ministros.

Cánovas ve algunos celajes sombríos en el horizonte político, pero no da su brazo á torcer aun cuando su conducta se haga sospechosa al celeberrimo héroe del algarrobo.

Hasta tanto que la tormenta amenace su tranquilidad, persiste en combatir la *hidra* revolucionaria, no descuidando las precauciones militares, por si acaso.

Lo mismo hizo Narvaez y..... se unió para siempre.

Próxima la época en que las individuos de la 1.ª y 2.ª reserva deben pasar la revista anual, se ha dispuesto en el ministerio de la Guerra lo siguiente:

«Que los individuos residentes en la capitalidad de los cuadros de reclutamiento, reservas de infantería, caballería é ingenieros, etc., se presentarán al cuadro de reserva á que pertenezcan, á uno de su misma arma ó á cualquiera otro residente en la localidad si no existiese cuadro alguno de su arma. Los que no residan en las capitalidades de los cuadros mencionados, podrán pasar revista ante el alcalde ó, en su defecto, ante el comandante del puesto de la guardia civil, consignando en los pases la nota de revistado.

Los que se hallen viajando ó hayan trasladado su residencia, pasarán la revista en el punto donde se hallen.

La revista se pasará durante los meses de Octubre y Noviembre próximos, precurándose, por los jefes de las respectivas unidades, la averiguación del paradero de los no presentados.

Dan cuenta detalladamente los periódicos,

del suicidio de don Manuel Balmaceda, expresidente de la república de Chile.

Después de haber intentado huir por los desfiladeros de los Andes, el vencido de Placilla se refugió en la legación argentina, donde vivió agitado y en excitación nerviosa constante, hasta que se disparó un tiro, quitándose la vida.

Balmaceda ha dejado una memoria en la cual declara que sus generales le tenían engañado durante el periodo de la lucha; que si hubieran obedecido las órdenes que les dió, no se habría perdido la batalla de Concón, y esta hubiera sido una victoria decisiva para el Gobierno; que aspiraba á libertar á Chile de toda dominación extranjera; que se esforzó por convertir esa república en la primera de la América meridional; que las acusaciones de crueldad formuladas contra él son falsas y, por último, denuncia como embaucadores y falaces á los generales Alcereca y Barbosa y al ex-intendente de Valparaíso, Viel.

«La Siecle», diario parisiense, acoge el rumor de que el gran electricista Edison está, desde hace algún tiempo, trabajando en una novela.

El rumor parece que tiene visos de verdad; pues sobre dicha obra se dan algunos detalles.

Sera una novela en que el inventor del teléfono hablará de electricidad, desarrollándose la acción en medio de la sociedad del siglo XXV, esto es, dentro de seis siglos.

Edison describirá las prodigiosas transformaciones que habrán sufrido las sociedades humanas, merced á las nuevas aplicaciones de la electricidad, que, para tal fecha, habrán llegado á su más completo desarrollo.

El escritor G. P. Lathrop, colabora con Edison en la parte literaria de este libro, que será ciertamente una de las curiosidades literarias de fin de este siglo.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

Chamorra superior de 37 á 38 reales fanega.

Idem ordinaria, de 34 á 35 id.

Candeal, 33 á 34 id.

Jeja, a 32 34 id.

Chamorro de Castilla, de 34 á 36 reales idem.

Blanqueta ó Royo, 31 á 32 id. id.

Morcacho, de 26 á 27 id. id.

Centeno, á 23 id. id.

Cebada, de 22 á 23 id. id.

Avena, á 20 id. id.

Harina, de 1.ª á 33 pesetas saco de 92 kilos para fuera; 5 pesetas arroba para la población.

Idem de 2.ª para id. á 18 id. id.

Pan, de 15 á 19 céntimos de peseta los 500 gramos, según la clase.

Arroz cilindrado, de 24 á 26 reales arroba.

Carne de carnero, 1'80 pesetas kilo.

Idem de oveja, á 1'60 id.

Tocino añejo, á 3 pesetas id.

Judías pinet blancas á 16 reales arroba. Garbanzos superiores de Sahuco, á 20 pesetas id.

Bacalao, á 44 reales id.

Jabón, á 52 id. id.

Aceite, á 60 id. id.

Imp. Zarzoso, Tozal 1.

AVISO IMPORTANTE

En la Vaquería de Ignacio Vicente (a) CHUMEL en la calle de los Amantes número 35, se ordeñan las vacas de seis á seis y media de la

mañana, y á la misma hora de la tarde, para el que desee verlas ordeñar; además se garantiza al que no lo haya visto.

También vende leche de burra, á domicilio.

Comercio de Tejidos
DE
LOS
AMANTES
de

HERNÁNDEZ Y PLACENCIA

MERCADO 41. TERUEL.

Acaba de abrirse al público este nuevo establecimiento, en el que encontrarán, cuantos le favorezcan con sus compras, todo lo concerniente al ramo de tejidos, á precios sumamente económicos.

Hay un buen surtido en toquillas, mantones, paños, tapabocas, etc., etcétera, todo á precios sin competencia.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y sólo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- | | |
|--|---|
| 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 13 ¹ / ₂ de desarrollo de este por 15 ¹ / ₂ alto y 11 ¹ / ₂ ancho. | 1 Frensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 2 Agitadores. | 1 Embudo. |
| 1 Caja papel sensibilizado. | 2 Agitadores. |
| 1 Paquete cartulinas para pegar las pruebas. | 1 Paquete cartulinas para pegar las pruebas. |
| 1 Paquete papel filtros. | 1 Paquete papel filtros. |
| 3 Hojas papel de colores. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| 1 Frasco sulfato de hierro. | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| 1 Frasco oxalato neutro de potasa. | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| 1 Frasco hiposulfito de sosa. | 1 Frasco alumbre en polvo. |
| 1 Frasco alumbre en polvo. | 1 Frasco baño viraje. |
| 1 Frasco baño viraje. | 1 Tripode de campaña. |
| 1 Tripode de campaña. | 1 Instrucción muy detallada |
| 1 Instrucción muy detallada | |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,

Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

CATÁLOGO ILUSTRADO

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las efeciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

6 pesetas frasco.

Farmacia de Benedicto, sucesor de Adan. Calle San Juan, 71, Teruel.

NUEVA MATRONA

Teresa de Gracia, Profesora en Partos, recientemente establecida en esta población, ofrece sus servicios y casa, plaza del 29 de Setiembre, número 1, piso segundo, á las señoras á quienes puedan interesar.

ANUNCIOS

LAS MÁQUINAS SINGER
PARA COSER SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"
de Nueva-York.

La Compañía Fabril SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosas*, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER



¡Cuidado con los reclamos!!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que «La Compañía Fabril SINGER» se duerme sobre sus laureles: que «La Compañía Fabril SINGER» vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de «La Compañía Fabril SINGER» y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que «La Compañía Fabril SINGER» empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 416 metros superficiales, y tiene hoy día «seis grandes fábricas» para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--|-----------------|
| 1. ^a Fábrica en Kilbowie. | Escocia. |
| 2. ^a Fábrica en Elisabeth-port. | Estados Unidos. |
| 3. ^a Fábrica en South-Bend. | Estados Unidos. |
| 4. ^a Fábrica en Cairo. | Estados Unidos. |
| 5. ^a Fábrica en Montreal. | Canadá. |
| 6. ^a Fábrica en Viena. | Austria. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, «que son las mayores del mundo en máquinas para coser», ocupan: La de Kilbowie una superficie de 486127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres, y emplea 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 445664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación á 3000 operarios.

El ejército de «La Compañía Fabril SINGER» no destruye, produce.

Lo forman:

- | | |
|-------|--|
| 10000 | Operarios para hacer las máquinas. |
| 30000 | Encargados de venderlas y entregarlas. |
| 10000 | Wagones y coches. |
| 8000 | Caballos. |
| 5 | Locomotoras. |
| 4 | Vapor. |

La venta anual asciende á más de 750,000 máquinas.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de «La Compañía Fabril SINGER»?

CUALQUIER MÁQUINA: Á PESETAS 2⁵⁰ SEMANALES
pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

SUCURSAL EN TERUEL
18,—SALVADOR,—18

¡ALTO! ¡ALTO! ¡ALTO!

COMERCIO DEL GLOBO

27,—Porches del Mercado,—27

ESQUINA DE LA CALLE DE LOS AMANTES

Este favorecido establecimiento uno de los más conocidos en el país por su numerosa clientela y por lo barato que vende sus géneros en toda clase de tejidos, se recomienda por sí solo á cuantos necesiten comprar. Para los que visiten esta casa, el dueño correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, regala un billete por cada tres pesetas de compra, para la rifa de un precioso pañuelo de MANILA, cuyo sorteo se avisará oportunamente.

No equivocarse:
27,—MERCADO,—27

LIBROS.

Se compran de autores nacidos en la provincia de Teruel, tanto antiguos como modernos.

También se compran los que estén impresos en cualquiera población de la misma provincia, aunque sus autores no hayan nacido en ella y todos aquellos libros que traten preferentemente asuntos relacionados con la provincia de Teruel.

DIRIGIRSE:

En Teruel, á D. Dionisio Zarzoso.
Alcañiz, D. Santiago Contel.
Madrid, D. Domingo Gascón, Caballero de Gracia, 48.

COPISTERÍA DE MÚSICA

ADOLFO CEBREIRO

TEMPRADO,—13,—2.^o

Se copia toda clase de música en partituras y papeles sueltos, partes de piano y partichelas sin competencia.

ULTRAMARINOS Y DROGUERIA

DE

MATIAS DOMINGO

TOZAL. 24

GRAN ANÍS DEL LEÓN DE ORO.—Está fabricado con espíritu de vino puro sin entrar en su composición esencia alguna, reuniendo además de esta cualidad, la de una esmerada refinación, por lo que resulta una exquisita bebida de fino paladar á la vez que muy estomacal, botella 10 reales.

JABÓN DE LOS PRÍNCIPES DEL CONGO.—Fabricante, Victor Vaissier; pastillas de 4, 5, 6, 8, 10 y 12 reales. Desconfiar de las imitaciones, el legítimo se vende aquí.

AGUAS DE CARABAÑA.—El mejor purgante, 1 botella 4 reales.

CHOCOLATES PUROS, como ninguno, de 5, 6 y 7 reales.

SALCHICHÓN legítimo de VICH, BACALAO NUEVO, MOJAMA y otros muchos artículos todos á precios módicos.

No olvidar las señas,

MATIAS DOMINGO

24,—TOZAL,—24

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA

Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, CALLE ANEHA, 64.

CAPITAL DE GARANTÍA

10.000,000 de pesetas

De la Memoria y cuentas leídas en la Junta general celebrada el día 4.^o de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1890 se han emitido 2,984 pólizas nuevas por un capital de pesetas 18.747,127.20, y que los riesgos en cursos se elevan á pesetas 35.555,641.75.

Las operaciones de la Compañía comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros caso de vida y las rentas inmediatas y diferidas.

Delegado en esta provincia, D. Pedro Manuel Gómez, Carrasco, 20, Teruel.

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

Jerez de la Frontera, único agente en toda España.